

奋进新征程 建功新时代

绿美大道入画来

—写在云南大漾云高速公路建成通车之际

本报记者 李承韩 通讯员 张建永 张铭驿 赵婷

云遮雾绕间，虹桥飞架南北；
龙腾虎跃时，天路连通东西。

2022年12月30日，大理至漾濞至云龙高速公路全线建成通车，跨越时代的博南古道再展新颜。这是云南省交通投资建设集团有限公司和大理白族自治州贯彻落实省委、省政府

的重大决策部署，携手共建高速公路的又一力作，结束了云龙不通高速公路的历史，实现了大理州“县县通高速”的目标。

项目全面建设以来，云南交投人砥砺前行，奋勇拼搏，以逢山开路、遇水架桥的不懈努力，铺开了一幅路景交融、人文相谐的美丽画卷，让太极秘境更绿更美。



凤鸣村隧道出口—新生邑隧道进口



梨树坡1号大桥

新生邑隧道

敢于担当 携手共圆高速梦

苍山后花园、云龙古桥、千年古村、漾濞核桃、诺邓火腿、天然太极……漾濞彝族自治县、云龙县曾是南方丝绸之路上的重要驿站，风景名胜、人文地标、美食物产数不胜数，却因交通的制约，经济发展相对落后。要致富先修路，路不通，再好的产业也发展不起来，再好的东西也销不出去，再好的风景也没人欣赏。道路的贯通，不仅是方便群众出行、加快区域产业发展、助力乡村振兴的重要举措，还对推动区域互联互通、融合发展具有重要意义。

“路通则百业兴，云龙县要实现高质量发展必须要修高速公路，这是全县20多万群众共同的梦想。”大理云高速公路云龙县指挥部执行指挥长尹瑞何介绍，作为云南省“十三五”高速公路重点项目，大理云高速公路是杭州至瑞丽高速公路(G56)的纵向连接线中的一段，是《云南省道网规划(2014年—2030年)》中的一部分，是云南省19条南北纵线中维西至永德高速公路(S41)中的重要组成部分，也是大理州实施“北进川渝、南出出境、东连滇中、内网互通”“四纵四横两连接”高速公路网和“十三五”能通全通工程中的重点项目。

大理云项目公司董事长、总经理但

路昭介绍，为了保障项目建设的顺利进行，项目公司及各施工单位团结一心，携手共进，以敢于担当的勇气和时不我待的精神，克服了地质条件复杂、工期紧张、安全生产因素多变、漾濞“5·21”地震和洱源“9·13”大型山洪泥石流公路灾害等重重困难。为做到抗疫、建设两不误，项目公司积极协同各参建单位加强组织领导，全力以赴复工复产所需防控物资和生活必需品的保障工作，坚持疫情防控和复工复产“两手抓”的思路，全力保障项目建设稳步推进；按照年底建成通车的目标，倒排工期，挂图作战，及时调整施工组织计划，在保证安全质量的前提下，下足年、季、月、旬等目标任务书，加大机械设备和人员投入，并广泛应用新技术、新工艺、新设备、新材料，克服一个又一个困难，经受一次又一次的考验，确保项目建设安全、优质、高效推进。

如今，随着大漾云高速公路的全线建成通车，大理市至漾濞县实现了半小时经济圈目标，云龙县到大理市也只需1个小时，比过去节约近1个半小时，南方丝绸之路上的博南古道将焕发出勃勃生机。

勇当先锋 全力攻坚“硬骨头”

“一座座隧道桥梁的贯通，展现了建设者勇于进取、奋力拼搏的精神面貌。项目实际建设用时36个月就全面建成通车，给县域高速公路‘能通全通’工程收官交上了一份满意的答卷。”但路昭说。

大漾云高速公路主线伴随漾濞江、黑惠江、平头河一路沿河谷分布，全线穿越滇西红层地质及较多古滑坡体，地形狭窄、陡峻，加之漾濞“5·21”地震发生后，诱发了项目沿线较为严重的滑坡坍塌，路基不得不进行位移和改造，大大增加了施工难度。如何在确保安全和质量的前提下，保障高速公路建设稳步推进，成为建设者们必须要啃下的“硬骨头”。

一个支部就是一座堡垒，一个党员就是一面旗帜。大理云高速公路项目建设认真贯彻落实云南交投集团“1122”工作体系，以高质量党建引领保障项目建设，使党建工作和工程建设同频共振，工程建设与地方发展相融互促，实现了党建与工建融合推进，开花结果。

飞凤山特大桥跨越在建的大瑞铁路漾濞车站处(瑞丽端)咽喉区，进场施工时与在建的大瑞铁路同步，双方施工

干扰大、安全隐患高，且铁路动车开通的时间已经确定，飞凤山特大桥施工时间极其紧迫。为了在大瑞铁路(保山段)动工前完成施工，项目公司及参建单位先后成立了党员先锋队、青年突击队，全体党员干部冲锋在前、勇当表率，在短时间内完成了涉铁专项咨询、设计方案评审、委托代建等工作，精心组织，盯紧目标，于2021年9月8日凌晨1时实现大桥顺利合龙，保障了大瑞铁路(保山段)按时通车运营，也为顺利推进大漾云高速公路建设迈出了坚实的第一步。

西罗坪隧道是项目的控制性工程，施工难度极大。面对进场便道制约、砂石料短缺、围岩软弱等诸多难题，大理云项目公司党支部不断加强党的建设，把落实“三重一大”、“一岗双责”、组织生活制度等纳入议事日程，与生产工作、现场管理同布置、同开展，把党员、骨干派到生产建设的关键环节、关键部位，不断优化施工方案和施工工艺，严格要求参建单位严格遵循先预报、管超前、短进尺、强支护、早封闭、勤测量的原则，采取“长隧短打”高效施工效率，在保障质量安全的前提下，顺利实现双幅贯通，让原来需要跋

平坡地处苍山西坡腹部，漾濞江、西洱河在这里交汇后，向远方汇入澜沧江，这个水道的交汇处，恰好也是老楚大高速公路和大漾云高速公路的交汇处。

平坡互通立交是大漾云高速最大的立交，为大漾云高速起点，其建设目的就是让两条高速相交相接，形成快速通行的高速路网。该立交所处峡谷地形复杂，山高坡陡，输电线路密集，匝道需跨越河流和已有道路。为节约用地，避免不稳定边坡开挖，大漾云高速公路建设者们采用T型枢纽立交设计方案，最大限度保护生态。站在山顶往下看，立交桥上下3层4条匝道和主线绕山抱水，正好填满了整个山谷，好似给高山披上了绿带，给白云搭起了梯级，复杂的立交桥被轻轻地放在峡谷间，蜿蜒曲折绕着山体延伸向前，四通八达。

但路昭介绍，开工建设以来，项目公司始终牢固树立“不破坏就是最大的保护”的理念，努力实现水秀山绿公路

美的环境保护目标。围绕节能降碳、绿色发展主题，从生态环境保护、节约能源、减少碳排放入手，优化设计方案，减少大填大挖，节约土地资源。全面加强现场措施管理，路基高填深挖段及时进行坡面防护，防止边坡塌造成水土流失；在弃土场建立防护栏挡工程，使施工出现的弃渣、开挖面产生的水土流失在“点”上集中拦截；施工形成的新生面采取截水沟、护坡和修筑挡土（渣）墙，保护边坡和脚稳，同时使水土流失在“线”上有效控制，减少地表径流冲刷，使泥、土、石“难出沟、不下（江）河”；拌合站设置三级沉淀池，清洗罐车的废水经沉淀达标后排，或用于洒水降尘；职工驻地均配有垃圾箱、垃圾池，生产生活垃圾集中存放，及时清运，狠抓环保效能，全面打造绿色工地。

按照我省建设“绿美交通”的要求，大理云项目公司及各参建单位对沿线自然资源和民族文化进行详细调查，综合进行景观设计，力争将公路打造成为景观路、生态路。“通过对服务区、立交区、隧道进出口、路侧平台、中央分隔带等地带进行重点景观打造，使大漾云高速的景观绿化既融入自然、又彰显特色，既能带来视觉愉悦感、又利于维护和便于管养……”但路昭介绍，项目充分结合项目地域、沿线环境和民族特色等优势，紧紧围绕投资增色带、突出重点打造景观增效果、路域找景添色增效果、重视后期景观效果与管养的工作思路，在路侧以乔木、灌木、地被自然式组团搭配，打造连续带状景观；隧道三角区域，采用微地形抬高观赏面的设计手法，结合多样化乔灌草花植物造景，增强了竖向空间轮廓的起伏变化；立交区景观绿化沿主线路线焦点，全面打造绿化景观，实现了全年常绿、四季有花。

景观路、生态路。

“通过对服务区、立交区、隧道进出口、路侧平台、中央分隔带等地带进行重点景观打造，使大漾云高速的景观绿化既融入自然、又彰显特色，既能带来视觉愉悦感、又利于维护和便于管养……”但路昭介绍，项目充分结合项目地域、沿线环境和民族特色等优势，紧紧围绕投资增色带、突出重点打造景观增效果、路域找景添色增效果、重视后期景观效果与管养的工作思路，在路侧以乔木、灌木、地被自然式组团搭配，打造连续带状景观；隧道三角区域，采用微地形抬高观赏面的设计手法，结合多样化乔灌草花植物造景，增强了竖向空间轮廓的起伏变化；立交区景观绿化沿主线路线焦点，全面打造绿化景观，实现了全年常绿、四季有花。

从高空俯瞰，大漾云高速公路时而穿梭云中，时而露出云端，像绿带一样在山间延伸，随风起舞，光彩夺目，成为高山峡谷间一道亮丽的风景线。



党员先锋队奋战在施工一线



西罗坪隧道出口K77+500—K77+800段

路畅人和 开创美好生活新通道

从大理市出发，沿着大漾云高速公路经漾濞、洱源到达云龙，苍山雪顶相伴，江河蜿蜒同行。漾濞县“云上村庄”光明村，村里古树核桃成林，人与自然和谐共生，俨然是核桃园里的一片幸福乐土。云龙县千年古村诺邓村，随着小山村旅游业的兴旺，诺邓火腿也渐渐从一开始的自家食用，卖到了全国各地……这条“连心路”，串联起一个个文化自然景观，拉近了景点之间的距离，交通与文化旅游的深度融合，将开创文化旅游发展的新时代。

“从小就听村里的老人讲，‘学子进京赶考九千九里，下省一千三百九里’，说的就是交通的闭塞导致求学之路的艰辛。”听说高速公路即将建成通车，云龙县教体局党建办主任黄忠说，这些年来，看着云龙县的土路变成了柏油路，后来变成二级路，现在直接建成高速公路

路，到大理市的时间也从3小时缩短为1个小时，让他深切地感受到，地处边陲的小城迎来了发展的春天。

“人享其行，物畅其流”。高速公路的建成通车，将推动地区人流、物流、资金流的互嵌融通，吸引更多的优秀企业到云龙县开发投资，为今后的招商工作打开新局面。”云龙县投资促进局党组书记杨雄彪感慨，大漾云高速公路为沿线经过的8个乡镇都设置了立交相连，为沿线各地后续的发展预留了空间，也为不断巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴奠定了基础。

一个个精彩的民生剪影，述说着高速公路交通带来的经济社会发展和民生故事。

尹瑞何表示，项目正式开工建设以来，公路沿线的人民群众和县级各部门都给予了大力支持。在大漾云高速公路

项目公司精心组织下，2021年，云龙县城连接线梨树坡隧道至石门隧道14.2公里在7月1日建党100周年之际通车，连接线22公里全线2022年1月建成通车。“如今，随着大漾云高速公路全线建成通车，高速公路穿行在高山峡谷之中，打通了沿线经济社会发展的‘黄金大道’，大理市与漾濞县、洱源县、云龙县实现高速联通，将不断推进沿线经济共同体建设，促进各民族交往交流交融、实现跨越式发展，全力以赴开创美好生活新通道。”

艰难困苦，玉汝于成。一千多个日夜，大漾云高速公路全体参建人员用自己的奋斗足迹，踏出了一条风光独好的锦绣大道，为新时代云南实现高质量发展留下浓墨重彩的一笔，谱写了一曲新时代的建设者奋斗之歌。

本版图片由项目参建单位提供